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МАЈ СТОР ТО МА ИСИ ДО РО ВИЋ ИЗ КРУ ШЕ ВА

СА ЖЕ ТАК: На ви зу ел ну кул ту ру Ју го и сточ не Евро пе ути ца ла су јед на ко кре та ња 
по је ди на ца као и по ли тич ки до га ђа ји ка кви су то ком XIX ве ка би ли рас пад Осман ског 
цар ства и ства ра ње на ци о нал них др жа ва. Ме ња ју ћи при вре ме но или стал но ме сто бо-
рав ка, умет ни ци су пре но си ли иде је, ико но граф ске обра сце и тех но ло шке по ступ ке 
сход но ме ди ју му у ко ме су де ло ва ли. У об зир тре ба узе ти и та ко зва ну пе чал бу, у ко ју 
су од ла зи ле за на тли је из ју жних кра је ва кре ћу ћи се ка се ве ро за па ду. Је дан од умет ни-
ка са свим не по знат на ци о нал ној исто ри о гра фи ји је То ма Иси до ро вић, зла тар и ба кро-
пи сац, ко ји је де ло вао на про сто ру Грч ке и Бу гар ске, а по чет ком дру ге по ло ви не XIX 
ве ка до шао је у Кне же ви ну Ср би ју. По ет нич кој при пад но сти био је Цин цар ро дом из 
Кру ше ва у Се вер ној Ма ке до ни ји. У ма на сти ри ма Све те Го ре са чу ва ни су ре пре зен та-
тив ни пред ме ти од сре бра уз раз ли чи те ба кро ре зе. Гра фич ки ли сто ви То ме Иси до ро-
ви ћа са чу ва ни су и у ма на сти ру Ри ла. Ње го ва де лат ност у Бе о гра ду би ла је ве за на пре 
све га за упра жња ва ње зла тар ске умет но сти. Нај ве ћа и до са да не и ден ти фи ко ва на гру па 
зла тар ских ра до ва То ме Иси до ро ви ћа на ста ја ла је то ком 1853. и 1854. го ди не на про сто-
ру Кне же ви не Ср би је. Иси до ро вић је об ли ко вао ве о ма рас ко шне бо го слу жбе не пред мете 
од сре бра, по пут око ва је ван ђе ља, ри пи да, ли тиј ског кр ста, ка ди о ни ца, пу ти ра, ди ско-
са и ло жи ца. Ква ли тет из ра де ових пред ме та, уз упо тре бу зах тев не тех ни ке ни је ла, те 
пре ци зну пра во слав ну ико но гра фи ју и пре све га ве шти ну из во ђе ња цр те жа из два ја 
лич ност То ме Иси до ро ви ћа из Кру ше ва од свих дру гих зла тар ских мај сто ра и њи хо вих 
ра до ва на ста ја лих у Ср би ји то ком дру ге по ло ви не XIX ве ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: умет ност XIX ве ка, зла тар ство, То ма Иси до ро вић из Кру ше ва, 
Бе о град ски еснаф сај џиј ско-ку јун џиј ски, Ју го и сточ на Евро па, Кне же ви на Ср би ја.

По је дин ци по пут умет ни ка ко ји уче ству ју у ми гра ци ја ма и чи је су лич не и по-
слов не ак тив но сти под ра зу ме ва ле про ме не ме ста и стал ност пу то ва ња зна чај но ути-
чу на то ко ве ви зу ел не кул ту ре. Ју го и сточ на Евро па по ве за на је у кул тур ном сми слу са 
ши рим про сто ром Ме ди те ра на. На овој те ри то ри ји пре пли ћу се раз ли чи ти кул тур ни 
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мо де ли и ути ца ји, су сре ћу се ле вант ски зо гра фи, ве не ци јан ске умет нич ке ра ди о ни-
це, осман ска кул ту ра и свет ње них пред ме та, уз умет нич ке цен тре и ра ди о ни це Све-
те Го ре и им порт раз ли чи тих умет нич ких фор ми из ру ске ца ре ви не као и Све те зе-
мље ства ра ју ћи ве о ма сло жен вид ви зу ел не и ма те ри јал не кул ту ре. Стал на раз ме на 
иде ја, те кре та ње умет нич ких фор ми ко је та ко ђе пре ла зе раз да љи не, јед на ко су сло-
же ни као пред мет про у ча ва ња. То ком раз до бља осман ске упра ве над Бал ка ном, а 
пре ства ра ња на ци о нал них др жа ва, умет ност хри шћа на има ла је хо мо ге ни ји ка рак-
тер, би ва ју ћи та ко ђе у ди ја ло гу са Сред њом Евро пом, на чи ју су умет ност ми гра ције 
јед на ко ути ца ле (Ma ku lje vić 2017: 54–64). Упра во је флу ид ност од ли ка спе ци фич не 
мре же ко ју су чи ни ли тр гов ци, ин те лек ту ал ци и умет ни ци у стал ном по кре ту, што 
по ста је и ва жна од ред ни ца њи хо вог пер со нал ног иден ти те та (Katsiardē-He ring, 
Stas si no po u lou 2017: 1–22). У овој спе ци фич ној мре жи зла та ри ко ји су об ли ко ва ли 
пред ме те на ме ње не са крал ном до ме ну и ре пре зен та ци ји по је ди на ца на руџ бе су до-
би ја ли од нај и мућ ни јег сло ја на ру чи ла ца. Дра го це ни ма те ри ја ли би ли су вред ност 
по се би а зла тар ска де ла и пред ме ти мо гу се по сма тра ти као по сред ни ци ко ји су пре ла-
зи ли ве ли ке раз да љи не. Зла тар ски ра до ви То ме Иси до ро ви ћа, ко ји је за са да нео д ре-
ђе но вре ме ра дио и жи вео у Бе о гра ду, при ме ри су на чи на на ко ји се пре но се иде је и 
ико но граф ски обра сци, уз де ко ра тив ни ре пер то ар и об ли ке по је ди них ти по ва ли тур-
гиј ских пред ме та. Умет нич ке ми гра ци је на ши ро ком про сто ру ка кав је Ју го и сточ-
на Евро па оби ман су пред мет про у ча ва ња. По је ди нач на сту ди ја по све ће на де ло ва њу 
То ме Иси до ро ви ћа, у кон тек сту ње го вог умет нич ког де ло ва ња на раз ли чи тим про-
сто ри ма и на сто ја ње да се об је ди ни ње го ва умет нич ка за о став шти на ко ја тре нут но 
при па да мно гим др жа ва ма, до при нос је по сто је ћој те о риј ској ар гу мен та ци ји ко ја се 
ти че прин ци па ства ра ња ви зу ел не кул ту ре овог под руч ја.

Сре ди ном XIX ве ка на про сто ру Све те Го ре де ло ва ло је све га не ко ли ко зла та ра 
ла и ка ко ји су по ред зла тар ских ра до ва из ра ђи ва ли и ко пи ра ли раз ли чи те ба кро ре-
зне гра фи ке. Ме ђу њи ма је био То ма Иси до ро вић, по ре клом из Кру ше ва, о чи јем раду 
све до че до след но пот пи си ва ни зла тар ски ра до ви и гра фич ки ли сто ви. По зна то је 
осам раз ли чи тих ба кро ре за них гра фи ка уз не ко ли ко пред ме та умет нич ки об ли ко-
ва них од сре бра ко је То ма Иси до ро вић из ра ђу је у пе ри о ду од 1847. до 1851. го ди не. 
Ба кро ре зе и зла тар ске ра до ве пот пи си вао је као То ма Иси до ро вић Пен то (пе ти), а 
та ко ђе и као Си де рис или Си дри из Кру ше ва, уз ово сре ће се и реч (χρυσοχόος – chry
sochóos) у зна че њу зла тар. Сиг на ту ре су из во ђе не на грч ком је зи ку или сло вен ским 
пи смом у за ви сно сти од иден ти те та на ру чи о ца. Пре ма са чу ва ној гра ђи, То ма Иси до-
ро вић пре те жно је де ло вао у Ка ре ји на Све тој Го ри сре ди ном XIX ве ка (Pa pa stra tos 
1990: 28–30, 43–44).1 

Гра вер из Кру ше ва То ма Иси до ро вић по зван је у Рил ски ма на стир из ме ђу 1847. 
и 1848. го ди не да очи сти ста ре ме тал не ка лу пе за гра фи ке и да гра ви ра не ко ли ко но вих 
ба кар них пло ча (ГЕ НО ВА 2000: 36). Та да је за так си да ра ма на сти ра Ри ла, је ро мо на ха 

1 Д. Па па стра тос на во ди да ни су по зна ти ње го ви ра до ви из ван Све те Го ре и ма на сти ра Ри ла у 
Бу гар ској (Pa pa stra tos 1990: 44).
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Ев ге ни ја од ре ђе ног да са ку пља пи са ни је по Ср би ји, на чи нио на ро чит ки вот (РА ДЕВ 
1996: 247–248). Пре ма гра ви ра ном нат пи су ки вот од по зла ће ног сре бра из ра ђен је 
10. ав гу ста 1848. го ди не (КО ВА ЧЕВ 1911: 33–34).2 Из ван ред но ве што об ли ко ван ре ли-
кви јар из Рил ског ма на сти ра са др жи мо шти Све тог Ге ор ги ја Но вог Со фиј ског и Све-
тог Ха ра лам пи ја, ко ји се пре ма ка лен да ру пра зну ју са да ном раз ли ке (СА ПУНД ЖИ Е ВА 
2007: 177). Број ни ау то ри ко ји су се ба ви ли овим зла тар ским оства ре њем уса гла ше них 
су ми шље ња о ве ли кој умет нич кој ве шти ни мај сто ра ко ји га је из ра дио (КО ВА ЧЕВ 1911: 
33–34; ПЛА НИН СКА 1983: 30; ГЕ НО ВА, ВЛА ХО ВА 1988: 40–45; ГЕ НО ВА 2000: 33–40; 2000а: 210; 
2004: 96; СА ПУНД ЖИ Е ВА 2007: 176–177; КУЮМДЖИ ЕВ 2015: 70; БОЙКИ НА 2019: 228–230).3 

Об ли ко ван је у фор ми осмо у га о не ку ти је са кон век сним по клоп цем у чи јем сре-
ди шту се на ла зи сце на Све та Тро ји ца кру ни шу Пре све ту Бо го ро ди цу. Ру бо ви по клоп-
ца де ко ри са ни су кла си ци стич ким гир лан да ма са ру жа ма и ли ко ви ма хе ру ви ма. 
Боч не стра не ки во та раш чла ње не су хер ма ма са гла вом кру ни са не же не, пр ва три 
пред ња сег мен та са др же при ка зе Хри ста са је ван ђе љем, Пре све те Бо го ро ди це и кри-
ла тог Јо ва на Пре те че, за тим су по је ди нач но пред ста вље ни Све ти апо сто ли Пе тар и 
Па вле. На дру гој стра ни су при ка зи Све тог Ге ор ги ја Но вог Со фиј ског, Све тог Јо ва на 
Рил ског и Све тог Ха ра лам пи ја. На уну тра шњој стра ни по клоп ца ки во та су три меда-
љо на, у сре ди шњем је сце на ус пе ња Све тог Јо ва на Рил ског, де сно је Све ти Ге ор ги је 
Со фиј ски пре ма ико но граф ском мо де лу но во му че ни ка са кр стом док је ле во Све ти 
Ха ра лам пи је са је ван ђе љем. По кло пац ко ји по кри ва мо шти уз од го ва ра ју ће отво ре 
са др жи пред ста ве се ра фи ма и хе ру ви ма (КО ВА ЧЕВ 1911: 33–34; БОЙКИ НА 2019: 228–230). 
Ре ли кви јар ни ки вот То ме Иси до ро ви ћа из Ри ле по слу жио је као узор доц ни јим зла-
тар ским ра до ви ма ко ји се мо гу ви де ти у Ви ди ну и Чи пров ском ма на сти ру (БОЙКИ НА 
2019: 228–230). Стил ске осо бе но сти по пут ја сно ба рок но ико но граф ски фор му ли са не 
сце не Кру ни са ња Бо го ро ди це (ТИ МО ТИ ЈЕ ВИЋ 1996: 348–353) и де ко ра тив них еле ме на та 
као што су ре не сан сно-ма ни ри стич ки об ли ко ва не хер ме (Cf. Meyer 1898: 225–226) 
те кла си ци стич ке гир лан де ука зу ју да су умет нич ки узор То ми Иси до ро ви ћу би ли 
ста ри ји зла тар ски ра до ви са Све те Го ре на ста ја ли јед на ко под ме ди те ран ским ути-
ца јем ле вант ског ба ро ка и мле тач ких зла тар ских ра ди о ни ца.

Од зла тар ских ра до ва са чу ва них на Све тој Го ри по зна то је не ко ли ко пред ме та 
из вр сне мај стор ске из ра де. Нај ре пре зен та тив ни је је сре бром око ва но и по зла ће но 
је ван ђе ље, о ко ме ће доц ни је би ти ви ше ре чи, из све то гор ског ма на сти ра Си мо но-
пе тра (сл. 1). На коп чи ко ја за тва ра оков је гра ви ран нат пис пре ма ко ме је на ста ло 
ру ком То ме Пе тог Иси до ро ви ћа из Кру ше ва 1848. го ди не (Iko no ma ki-Pa pa do po u los 
1997: 376–377). У ри зни ци ма на сти ра До хи ја ра чу ва ју се око ва но је ван ђе ље ма лог 
фор ма та и ки вот у об ли ку цр кве, на чи ње ни од сре бра. Оков је ван ђе ља са др жи гра-
ви ран нат пис ко ји ка зу је да је оно сво ји на је ро мо на ха Ки ри ла из Ра и де сто са, и да је 

2 „ΔΑΠΑΝ ΕΥ ΓΕ ΝΕΙΟΥ  ΙΕΡΟΜΟΝΑΧΟΥ ΕΚ ΤΙΣ 10 ΡΙΣ ΜΟΝΑΣΤΗΡ ΡΙΛΙΣ ΚΑΙ ΕΚ ΜΗΜΥ 
ΛΙΩΝΙΟΔΙΑΧΕΡΟ ΘΟΜΑ. Σ. Μ. ΕΚ ΚΡΟΥΣΕΙΟΒΟΝ ΑΥΓΟΣ 1848.” (Тро шком је ро мо на ха Ев ге ни ја све-
том ма на сти ру у Ри ли и за веч ни спо мен: из ру ке То ме. С. М. из Кру ше ва 10 ав гу ста 1848.)

3 Ре ли кви јар, инв. бр. РМ-И-663 1848, ди мен зи ја 19 × 26 × 8 cm.
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на чи ње но ру ком То ме И. зла та ра из 
Кру ше ва. Сре бр ни ки вот та ко ђе са др-
жи де та љан по да так да је умет нич ки 
об ли ко ван ок то бра 1849. го ди не, же-
љом и тро шком ма на сти ра До хи ја ра, 
у Ка ре ји „ру ком То ме Иси до ру” (Kte-
nas 1930: 125–127). 

По знат је ве ћи број ба кро ре за них 
гра фи ка ко је са др же пот пис То ме 
Иси до ро ви ћа. По ред на ру че них ком-
по зи ци ја, он је по по тре би из ра ђи вао 
ко пи је ста ри јих ба кро ре за. Пре ма хро-
но ло ги ји из ра де, из 1847. го ди не са чу-
ва ни су ба кро ре зи са пред ста вом Све-
тог Ди ми три ја из ве де ног по на руџ би 
Со фро ни ја Рил ског (To mov 1982: no. 

165; Pa pa stra tos 1990: 224, 227),4 за тим ве ду та Рил ског ма на сти ра са при ка зом Све тог 
Јо ва на Рил ског и ње го вог жи ти ја чи ји је на ру чи лац био је ро мо нах Ев ге ни је (Pa pa stra-
tos 1990: 522; КУЮМДЖИ ЕВ 2015: 388–389),5 као и ба кро рез Са бор Све тих апо сто ла, чији 
је на ру чи лац био из ве сни Јо сиф (Pa pa stra tos 1990: 300–301).6 То ма Иси до ро вић из ра-
дио је 1847. го ди не по на руџ би рил ских мо на ха Ев ти ми ја и Пал ди ја ба кро рез Ус пе ња 
Све тог Јо ва на Рил ског (КУЮМДЖИ ЕВ 2015: 111). Ово се хро но ло шки по кла па са 1847. 
и 1848. го ди ном ка да је То ма Иси до ро вић бо ра вио у ма на сти ру Ри ла где је сре ђи вао 
ста ре ме тал не пло че за гра фи ке, гра ви рао по ме ну те ба кро пи се и из ра дио ки вот за 
стар ца Ев ге ни ја (ГЕ НО ВА 2000: 36; КУЮМДЖИ ЕВ 2015: 70). Ве ро до сто јан при каз ар хи тек-
ту ре и про ме не на кон по ди за ња фи ја ле ко ју Иси до ро вић бе ле жи на ве ду ти ма на сти-
ра Ри ла из 1847. го ди не, ука зу ју да је он та мо бо ра вио и да су ње го ве гра фи ке ау тен-
тич ни и до ку мен тар ни при ка зи (КУЮМДЖИ ЕВ 2015: 388–389). То ком 1848. го ди не на ста ју 
по зна те Иси до ро ви ће ве гра фич ке пред ста ве Бо го ро ди це Гли ко фи лу се и Све тог Ни-
ко ле (Pa pa stra tos 1990: 44). То ком 1851. го ди не из вео је ве ду ту (сл. 2) ма на сти ра Све-
тог Па вла на Све тој Го ри (Pa pa stra tos 1990: 470, 473),7 за тим пред ста ву Не ру ко тво-
ре ног обра за на ста лу кти то ри јом из ве сног кир Ви са ри о на (Pa pa stra tos 1990: 52)8 и 
пред ста ву Хри стос „Истин ски Чо кот” са ло зом апо сто ла (Pa pa stra tos 1990: 44).

Нај ве ћа за са да иден ти фи ко ва на гру па зла тар ских ра до ва То ме Иси до ро ви ћа 
са чу ва на је и на ста ла је на про сто ру Кне же ви не Ср би је то ком 1853. и 1854. го ди не. 

4 Гра фи ке су са чу ва не на Све тој Го ри, те у ма на сти ру Све те Ка та ри не на Си на ју и у ко лек ци ји 
Мин чев у Бу гар ској.

5 Ба кро ре зна пло ча са чу ва на је у ма на сти ру Ри ла у Бу гар ској.
6 Гра фич ки лист чу ва се у Му зе ју Ру мун ске ака де ми је у Бу ку ре шту.
7 Гра фи ке са чу ва не у ма на сти ру Све тог Па вла на Све тој Го ри и у Ви зан тиј ском му зе ју у Ати ни.
8 Гра фи ка се чу ва се у Ка ре ји. 

Сл. 1. Сребрни оков Јеванђеља манастира 
Симонопетра на Светој Гори, рад Томе 
Исидоровића из Крушева, 1848. година.
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Сл. 2. Бакрорезна графика, ведута манастира Светог Павла на Светој Гори, 
гравирао Тома Исидоровић из Крушева, Кареја 1851. година.
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Бо го слу жбе ни пред ме ти од сре бра, по пут око ва је ван ђе ља, ри пи да, ли тиј ског кр ста, 
ка ди о ни це, пу ти ра, ди ско са и ло жи ца овог мај сто ра се ква ли те том из ра де, упо тре бом 
зах тев не тех ни ке ни је ла, пре ци зном пра во слав ном ико но гра фи јом и пре све га ве шти-
ном из во ђе ња цр те жа из два ја ју од свих дру гих зла тар ских ра до ва на ста лих у Ср бији 
у дру гој по ло ви ни XIX ве ка. Мо же се прет по ста ви ти да се То ма Иси до ро вић у Кне-
же ви ну Ср би ју до се лио са по ро ди цом то ком 1852. го ди не. На кон еснаф ске уред бе 
из 1847. го ди не во ђе не су књи ге свих ва жних есна фа, те је у Бе о гра ду кроз Књи гу 
Мај сто ра есна фа сај џиј ско-ку јун џиј ског во ђе на пре ци зна еви ден ци ја о чла но ви ма 
од 1850. го ди не. 

Зла та ри бе о град ског ку јун џиј ског есна фа нај зна чај ни ји су мај сто ри ко ји де лу ју на 
про сто ру Кне же ви не (ДА У ТО ВИЋ 2020: 172–222). За сво ју кли јен те лу из број них срп-
ских гра до ва из ра ђи ва ли су ре пре зен та тив не пред ме те од сре бра про фа не и са крал-
не на ме не. Ме ђу са чу ва ним зла тар ским ра до ви ма нај зна чај ни ји су они ко је из во де 
То ма Иси до ро вић, Јо ван Ни ко лић (ДА У ТО ВИЋ 2012: 173–194) и Ни ко ла Сто ји си ље вић 
(ДА У ТО ВИЋ 2021: 125–142). Њи хо ва за слу га по ред не сум њи ве ве шти не би ла је и при-
хва та ње сред њо е вроп ских де ко ра тив них сти ло ва и исто ри зма при об ли ко ва њу пред-
ме та од сре бра. Из ло жен вре мен ски оквир у ко ме су од 1847. до 1851. го ди не на ста-
ја ли ра до ви То ме Иси до ро ви ћа са чу ва ни у Грч кој и Бу гар ској по кла па се са доц ни јом 
про дук ци јом дра го це ног цр кве ног сре бра ко је он на ста вља да из ра ђу је у Бе о гра ду. 
У Књи гу Мај сто ра есна фа сај џиј ско-ку јун џиј ског, под ред ним бро јем 21. упи сан је 
ку јун џи ја ро дом из Кру ше ва по име ну То ма Ки ро вић, стар три дест јед ну го ди ну, док 
је под бро јем 22. за ве ден То ма Иси до ро вић из „Кру ше ва у Тур ској”, стар три де сет 
го ди на, оже њен и са јед ном кћер ком.9 У Књи гу су нај пре упи са ни ста ри мај сто ри ко ји 
су есна фу при па да ли и пре до но ше ња Уред бе, а по том су уво ђе ни но ви чла но ви; за 
све је на ве де но да су ис пит за при јем по ла га ли пред еснаф ским ста ре ши на ма Ми шом 
На ко ви ћем, Јо ва ном Сил вом и За ха ри јем По по ви ћем.10 По да ци са чу ва ни у Књи зи, 
уко ли ко пр ви по зна ти ра до ви То ме Иси до ро ви ћа у Ср би ји да ти ра ју из 1853. го ди не, 
што се мо же сма тра ти вре ме ном до ла ска у Кне же ви ну, до но се и вре ме ње го вог ро-
ђе ња ко је се из ве сно мо же сме сти ти у 1822. го ди ну. 

Као ме сто ро ђе ња на ве де на је ва ро ши ца Кру ше во, сме ште на на за пад ном обо ду 
Би тољ ско-при леп ске ко тли не у Се вер ној Ма ке до ни ји. Раз вој ва ро ши це за по чео је до-
ла ском Цин ца ра ко ји су бе жа ли из Мо ско по ља тр пе ћи зу лум Али-па ше Ја њин ског. 
Ма се цин цар ских из бе гли ца у Кру ше во су до спе ле у два та ла са, то ком 1788. и 1821. годи-
не. Дру га ма ња гру па Цин ца ра из бе гла је са пла ни не Гра мос и они су се ба ви ли сто чар-
ством. Цин ца ри су у ва ро ши ци убр зо чи ни ли ве ћин ско ста нов ни штво. За бе ле же но је 
да су ку јун џиј ски и ср ма џиј ски за нат до не ли цин цар ски до се ље ни ци у Кру ше во ко је 
је сре ди ном XIX ве ка по ста ло зна чај на тр го вач ка чар ши ја, са чак три па зар на да на у 
не де љи. За бе ле же но је и да су у пе чал бу Цин ца ри из Кру ше ва од ла зи ли пре те жно као 

9 ИАБ-1054, Фонд Сај џи ско-Ку јун џиј ски и Зла тар ско-Ли вач ки Еснаф: Књи га Мај сто ра есна фа 
сај џи скоку јун џиј ског од 1850. год, ред. бр. 21. и 21. 

10 Исто. 
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тр гов ци, ку јун џи је и тер зи је, док су Ма ке дон ци углав ном би ли зи да ри и ико но пи сци 
(ТРИ ФУ НО СКИ 1955–1957: 185–200). Мо же се прет по ста ви ти да је по ро ди ца То ме Иси до-
ро ви ћа би ла ро дом из Мо ско по ља, и да су се ње ни чла но ви не ко ли ко ге не ра ци ја бави-
ли ку јун џиј ским за на том, узи ма ју ћи у об зир је ван ђе ље из Си мо но пе тре и од ред ни цу 
„пе ти” уз пот пис мај сто ра То ме. Ро ђен око 1822. го ди не, за нат је мо гао са вла да ти у по-
ро ди ци; доц ни је ће на је ван ђе љу из Ло зо ви ка и пу ти ру ма на сти ра Ка ле ни ћа пр во пот-
пи са ни мај стор То ма на ве сти да их је из ра дио са сво јом бра ћом. Је ди ни мај стор из 
Кру ше ва упи сан са њи ме исто вре ме но у еснаф ске књи ге био је То ма Ки ро вић, за кога 
мо же мо прет по ста ви ти да му је срод ник или су на род ник. У сво ју пр ву пе чал бу мај стор 
То ма Иси до ро вић оти шао је на Све ту Го ру и сме стио се у Ка ре ји, где ра ди ба кро ре зе 
и пред ме те од сре бра. Та ко ђе ово мо же мо по сма тра ти и као вре ме ње го вог уса вр ша-
ва ња не са мо у по гле ду по зна ва ња пра во слав не ико но гра фи је већ и су сре та са нај сло-
же ни јим зла тар ским ра до ви ма из ри зни ца све то гор ских ма на сти ра.

Сре ди ном XIX ве ка, ка да је То ма Иси до ро вић до шао у Бе о град и по стао члан 
есна фа сај џиј ско-ку јун џиј ског, срп ском Кне же ви ном вла дао је кнез Алек сан дар Ка-
ра ђор ђе вић. Ње го ва вла да ви на че сто је ту ма че на као до ба евро пе и за ци је срп ске кул-
ту ре и окре та ња ка Цен тра лој Евро пи уз ак тив но при хва та ње би дер ма јер ске кул ту ре 
(МА КУ ЉЕ ВИЋ 2006: 29–37). Про це су из град ње гра ђан ског дру штва умно го ме су до при-
но си ли број не при до шли це из Хаб збур шке мо нар хи је и обра зо ва ни љу ди из ре ги она 
ко ји су сре ћу и про спе ри тет тра жи ли као до се ље ни ци у Кне же ви ни. На кон до би ја ња 
ау то но ми је Кне же ви не Ср би је по чео је упо ре до про цес по нов не хри сти ја ни за ци је 
пре ма мо де лу Кар ло вач ке ми тро по ли је. Тих го ди на за вр ше на је и умет нич ки уоб ли-
че на Са бор на цр ква у Бе о гра ду, од стра не умет ни ка шко ло ва них на беч кој ака де мији 
(ВУ ЈО ВИЋ 1996: 34–64; БО РО ЗАН 2017: 145–176). Сва ко дне ви ца срп ског гра ђан ства сре ди-
ном XIX ве ка под ра зу ме ва ла је по тра жњу за пред ме ти ма на ме ње ним при ват но сти 
ко ји сле де евр оп ске стил ске то ко ве. Број ни ар ти фи ци ра ни пред ме ти им пор то ва ни 
су из Ау стри је, а би дер ма јер ски кла си ци зам нај до ми нант ни ји је из раз сре ди ном XIX 
ве ка, а сме нио га је ау стриј ски дру ги ро ко ко као во де ћи стил дво ра и бур жо а зи је (ХАН 
1970: 661–675). До ма ћи умет нич ки за на ти сле ди ли су овај мо дел раз во ја ко ји се јед-
на ко уо ча ва и у то ко ви ма умет нич ког зла тар ства (ВУ ЈО ВИЋ 1968: 113–120; ДА У ТО ВИЋ 
2012: 173–194; 2021: 125–142). У на ве де ном тре ба тра жи ти раз ло ге због ко јих је То ма 
Иси до ро вић као ис ку сан зла тар ски мај стор мо гао до ћи у Бе о град, тра же ћи ве ће тр жи-
ште и при ли ке бли же еко ном ски сна жној Сред њој Евро пи. Дру ги лич ни раз лог мо гла 
је би ти од лу ка да мо на шко окру же ње у Ка ре ји за ме ни по ро дич ним, бу ду ћи да у Бео-
град до ла зи са су пру гом и кћер ком.

На ве де ни ар хив ски из во ри и лич ност То ме Иси до ро ви ћа по ве за ни су не по сред но 
са гру пом умет нич ки об ли ко ва них пред ме та од сре бра, по сред ством пот пи са, ко ји 
оста вља упо ре до са зла тар ским жи го ви ма на је ван ђе љу Цр кве Све тих апо сто ла Пе тра 
и Па вла у Ло зо ви ку као и на сре бр ном пу ти ру из ри зни це ма на сти ра Ка ле ни ћа. То ком 
ис тра жи ва ња срп ске зла тар ске умет но сти XIX ве ка уо че на је гру па зла тар ских ра до-
ва из у зет не фи но ће, за ко је је из не та прет по став ка да су де ла цин цар ских мај сто ра 
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ко ји су вр сно по зна ва ли пра во слав ну ико но гра фи ју и ли тур гиј ску функ ци ју из ра ђе них 
пред ме та (ДА У ТО ВИЋ 2018: 236–237). Гру па на ве де них пред ме та пун ци ра на је истим 
мај стор ским жи гом ко ји се са сто ји од сло ва [T k m] рас по ре ђе них у фор ми тро у гла 
у пра во у га о ни ку и ну ме рич ке озна ке за фи но ћу сре бра 13 или 15 ко ја од го ва ра чи-
сто ћи из ра же ној ау стриј ским ло ти ма (Tardy 1975: 57–75).11 Је ван ђе ље штам па но у 
мо сков ској си но дал ној ти по гра фи ји 1851. го ди не око ва но је по на руџ би са ра о рач ког 
жи те ља Си ме Јо ва но ви ћа за спо мен ње му и си ну Сте фа ну, те је при ло же но ло зо вич-
кој цр кви брв на ри по све ће ној Све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу (КО СТИЋ ЂЕ КИЋ 
2017: 21, 125–126). На сре бр ним коп ча ма на ла зе се нат пи си са уну тра шње стра не. На 
до њој је кти тор ски нат пис док је онај ва жни ји, о из ра ди, на гор њој и гла си: „ru kodylJ e 
to me Isi do ro vi:a i bra ke ego izx kru [o vo u be u gra du 1854. 4 ma Ja”, у гор њем ле вом углу коп-
че на ла зе се оти сну та зла тар ска пун ца мај сто ра [T k m] и озна ка фи но ће сре бра од 
13 ло та (сл. 3). Истим жи го ви ма озна че не су раз ли чи те пар ти је око ва овог је ван ђе ља, 
а доц ни је су по мо ћу ње га би ли иден ти фи ко ва ни број ни зла тар ски ра до ви овог мај-
сто ра. За опи са ни зла тар ски жиг пред ла же мо сле де ће ту ма че ње: [T (То ма) k (Кру-
ше вли ја) m (Мај стор)] (ДА У ТО ВИЋ 2020: 175). 

Ло зо вич ко је ван ђе ље при па да ти пу на ве ли ко ко ло, ко ри це од др ве та пре сву-
че не су ви шње вом ка ди фом са апли ци ра ним сре бр ним око ви ма (сл. 4). Обо стра но 

11 Три на ест ло та је сре бро фи но ће 812.5/1000.

Сл. 3. Копча јеванђеља цркве у Лозовику са потписом и златарским жигом Томе 
Исидоровића (горе); упис Томе Исидоровића из Крушева у „Књигу мајстора еснафа 

сајџиско-кујунџијског“ у Београду (испод).
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дуж бор ду ра је оквир ра ђен на про бој са фло рал но-ве ге та бил ним мо ти ви ма у пре-
пле ту. Пред ња ко ри ца са др жи овал не ме да љо не ра ђе не тех ни ком ни је ла, по ста вље-
не у цвет не ра мо ве ко је окру жу ју сим бо лич ки зра ци све тла. У сре ди шњем ме да љо-
ну при ка за но је Вас кр се ње Хри сто во, пре ма ба рок но нор ми ра ној ико но гра фи ји као 
три јум фал на по бе да над смр ћу; Хри стос је при ка зан са кр сним бар ја ком, над пра-
зним сар ко фа гом у чи јем су под нож ју ан ђео и рим ски вој ни ци. Је ван ђе ли сти су пред-
ста вље ни до по ја сно са сим бо лич ким пер со ни фи ка ци ја ма. Сиг на ту ра са на зи вом 
ико но граф ске ком по зи ци је по ста вље на је над цен трал ним ме да љо ном а ис под се на-
ла зи ре љеф но при ка зан грб Кне же ви не Ср би је. Хр бат је ван ђе ља са сто ји се од сребр них 
пло ча из ве де них ли ве њем и на про бој, при ка зан је нај пре ман ди ли он, на ко ји се на-
до ве зу је де ко ра тив на сре бр на ро зе та, у сре ди шту је при ка зан Исус Хри стос ка ко носи 
Ча сни крст, те је ис под по но вље на ро зе та. Крст са ору ђи ма стра да ња и му ка Хри сто-
вих пред ста вљен је у дну. Зад ња ко ри ца је ван ђе ља са др жи пла стич но об ли ко ва ни 
ме да љон са сце ном По ла га ња те ла Хри сто вог у гроб, ко ју окру жу ју зра ци све тла (сл. 5). 
Бри жљи во мо де ло ва на сце на из ве де на је по узо ру на за пад ну ико но гра фи ју опла ки-
ва ња и на би је на емо ци о нал ним па то сом, те се из ра зом мо же убро ја ти у нај зре ли ја 

Сл. 4. Сребрни оков јеванђеља Цркве Светих апостола Петра и Павла у Лозовику,  
рад Томе Исидоровића из Крушева, мај 1854. године.
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зла тар ска оства ре ња на ста ла у Кне же-
ви ни Ср би ји. Ан ти мин сна гра фи ка 
XVI II ве ка срод на је у ико но граф ском 
и ли ков ном сми слу те мо же би ти узор 
по ме ну тој сце ни (Cf. ДА ВИ ДОВ 2006: 
224, 350–351). Ис ку ство ба кро ре сца и 
по зна ва ње зо граф ских ер ми ни ја Све-
те Го ре ути ца ли су на зла тар ску ве-
шти ну То ме Иси до ро ви ћа. У угло-
ви ма зад ње ко ри це по ста вље не су 
ма сив не сре бр не сто пе, док је над 
цен трал ним ме да љо ном тро у гао са 
Све ви де ћим оком Го спод њим, а пред-
ста ва Хе ру ви ма је ис под. Ма сив не 
сре бр не коп че ба рок не про фи ла ци је 
за тва ра ле су је ван ђе ље. Зла тар ске озна-
ке мај сто ра То ме Иси до ро ви ћа на ла зе 
се на раз ли чи тим де ло ви ма сре бр ног 
око ва. 

У ни шкој Са бор ној цр кви са чу-
ва но је још јед но дра го це но пре сто но 
је ван ђе ље из ра ди о ни це То ме Иси до-
ро ви ћа, да нас у Му зе ју цр кве них ста-
ри на Пра во слав не епар хи је ни шке. 
Ње га је из ве сни ха џи Тео дор за рад 
свог спа се ња да ро вао или от ку пио од 
ма на сти ра Пет ко ви це код Шап ца (сл. 
6). За овај ма на стир мај стор То ма из-
ра дио је та ко ђе 1853. го ди не и ре пре-

зен та ти ван сре бр ни пу тир са ме да љо ни ма у ни је лу (ДА У ТО ВИЋ 2018: 236). Хро но ло шки, 
оков овог је ван ђе ља тре ба да је на стао го ди ну да на пре ло зо вич ког, ко ме на ли ку је по 
на чи ну оки ва ња др ве них ко ри ца пре сву че них со мо том. Ру бо ве је ван ђе ља окру жује 
обо стра но ве о ма де ко ра тив на бор ду ра, об ли ко ва на ажу ри ра њем од шкољ ка стих фор-
ми и ро кај них во лу та и ва за ко је нали ку ју ро гу из о би ља са бу ке ти ма цве ћа. У окви-
ри ма од во лу та су на пред њој ко ри ци у угло ви ма пред ста вље ни ме да љо ни са је ван-
ђе ли сти ма пра ће ним њи хо вим пер со ни фи ка ци ја ма, док је у сре ди шту сце на Рас пе ћа 
Хри сто вог у бо га том ба рок ном фло рал но-ве ге та бил ном окви ру ко ји при др жа ва ју 
ан ђе ли. Пред ста ве у ме да љо ни ма из ве де не су тех ни ком ни је ли ра ња. Грб срп ске кне-
же ви не та ко ђе се на шао на пред њем око ву је ван ђе ља ма на сти ра Пет ко ви це. Хр бат је 
по де љен у пет ажу ри ра них сег ме на та, по два боч на са др же пред ста ве хе ру ви ма док је 
у сре ди шњем при ка зан Бог Отац до по ја сно у обла ку, а у под нож ју је при ка за на цр ква 

Сл. 5. Полагање у гроб и оплакивање Христово, 
детаљ окова лозовичког јеванђеља.
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из ме ђу два ан ђе ла. Зад ња ко ри ца не раз ли ку је се мно го од пред ње, а цен трал ни ме-
да љон са др жи сце ну Вас кр се ња Хри сто вог12 (ЂОР ЂЕ ВИЋ 2022: 226–227).

Ра ни је по ме ну ти оков је ван ђе ља ма на сти ра Си мо но пе тра из 1849. го ди не из ра-
ђен је у пот пу но сти од по зла ће ног сре бра. На пред њој ко ри ци при ка зан је Са бор Све-
тих ар хан ђе ла, ко ји у сре ди шту др же ме да љон са пред ста вом Вас кр се ња Хри сто вог 
из ве ден у ни је лу, док су у угло ви ма овал ни ме да љо ни са при ка зи ма је ван ђе ли ста у 
ис тој тех ни ци. Хр бат је до след но по кри вен ве ге та бил но-фло рал ним пре пле том док 
је на зад њој ко ри ци из ве де на сце на Рас пе ћа Хри сто вог са Бо го ро ди цом и Све тим Јова-
ном у ро кај ном кар ту шу, а у угло ви ма су при ка за ни про ро ци Да вид, Со ло мон, Је ре мија 
и Да ни јел. Је ван ђе ље је за тва ра но овал ним коп ча ма на ко ји ма су по је ди нач но пред-
ста вље ни Све ти апо сто ли Пе тар и Па вле (Iko no ma ki-Pa pa do po u los 1997: 376–377). 

Ве шти на То ме Иси до ро ви ћа ко јом је из ра ђи вао ба кро ре за не гра фи ке уоч љи ва је 
у пре ци зном гра ви ра њу и упо тре би ни је ла. Уко ли ко се упо ре де пред ста ва Вас кр се ња 
Хри сто вог са ло зо вич ког је ван ђе ља и сце на Рас пе ћа Хри сто вог са око ва је ван ђе ља 
ма на сти ра Пет ко ви це, уо ча ва ју се иста гра фич ка ве шти на и ква ли тет сли ке из ве-
де не на ме та лу, уз по што ва ње истих ико но граф ских нор ми ко је ва же у зо граф ском 

12 Пре ма нат пи су на зад њој ко ри ци, сце на Рас пе ћа са пред њег око ва и пред ста ва Вас кр се ња Хри-
сто вог ко ја се на шла на по ле ђи ни је ван ђе ља при ли ком не ке од оправ ки – пре свла че ња ко ри ца ка ди фом, 
за ме ни ле су ме ста.

Сл. 6. Сребрни оков јеванђеља манастира Петковице код Шапца, рад Томе Исидоровића, 
1853. година.
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сли кар ству (сл. 7). Зла тар ски мај сто ри на под руч ју Ју го и сточ не Евро пе ве о ма спрет ни 
у тех ни ци ни је ли ра ња би ра ли су ра ди је овај по сту пак од про це са емај ли ра ња (Iko no-
ma ki-Pa pa do po u los 1997: 377–378). Тех ни ка ко јом се на гра ви ра ну сре бр ну по вр ши-
ну на но си сме са сре бра, ба кра, оло ва и сум по ра на зи ва се ни је ло. Овим на чи ном 
укра ша ва ња пред ме та од ме та ла по сти зан је там ни кон траст спрам угла ча не по вр-
ши не сре бра или зла та ис ти чу ћи та ко гра ви ра ну пред ста ву или из ве де ни ор на мент 
на њи ма. Ни је ло је на под руч ју Евро пе био у упо тре би од ан ти ке до ра ног мо дер ног 
до ба (Maryon 2011: 161–165). Ова тех ни ка де ко ра ци је сре бра на ро чи то је била по пу-
лар на у ру ској ца ре ви ни то ком XVI II и XIX ве ка (Iva no va 1976: 78; Do rot he um 2012: 
32, 35–37, 53). На осман ском Бал ка ну тех но ло шки про цес ни је ли ра ња гу био се по сте-
пе но те је кра јем XVI II ве ка го то во не стао. У де ко ри са њу пред ме та од ме та ла за ме нио 
га је јед но став ни ји по сту пак и знат но јеф ти ни ји, по знат као са ват, ко ји је из међу оста-
лог са др жао га реж и пек мез од шљи ва. Ова сме са упо тре бља ва на је за укра ша ва ње 
ме тал них по вр ши на а на ро чи то ба кра (РА ДОЈ КО ВИЋ 1966: 100–102).

По до ла ску То ме Иси до ро ви ћа у Бе о град, ста ре ши не есна фа ко је су га до че ка ле 
и при ми ле били су цин цар ски мај сто ри из по ро ди ца Сил ва и На ко (ДА У ТО ВИЋ 2020: 
173). Као на ру чи о ци пред ме та од сре бра То ми Иси до ро ви ћу ја вља ју се и углед ни бео-
град ски Цин ца ри. Та ко је у мар ту 1853. го ди не Ката ри на Бо зда, кћи Ми ха и ла Бо зде, 
ма на сти ру Ра ко ви ци крај Бе о гра да при ло жи ла ка ди о ни цу од ма сив ног сре бра (ВУ ЈО ВИЋ 
1973: 276). Бо га та и раз гра на та по ро ди ца Бо зда при па да ла је цин цар ској тр го вач кој 
ели ти, чи ји су пред ставни ци жи ве ли од Мо ско по ља пре ко Бе о гра да све до Те ми шва-
ра. При пад ни ци ове по ро ди це уче ство ва ли су не по сред но у раз ли чи тим исто риј ским 
и кул тур ним до га ђа њи ма то ком пр ве по ло ви не XIX ве ка (ПО ПО ВИЋ 1937: 126, 330–331; 

Сл. 7. Сребрни медаљони са представама изведеним техником нијела: Васкрсење Христово, 
оков лозовичког јеванђеља (лево) и Распеће Христово са окова јеванђеља манастира 

Петковице (десно).
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ДА ВИ ДОВ 2005: 57). Ка ди о ни ца ма на сти ра Ра ко ви-
це из ра ђе на је од сре бра и са сто ји се од две ча ше 
спо је не лан цем са пра пор ци ма на три ме ста и 
окру гле ма ти це са пр сте ном (сл. 8). Бо ка сте је ба-
рок не фор ме, до ња ча ша по ста вље на је на по стоље 
и де ко ри са на гра ви ра ним кар ту ши ма и ве ге та-
бил ним мо ти ви ма. Ку па сти по кло пац ажу ри ран 
је и укра шен ба де ма стим (bu ta) ор на мен том, те 
цве то ви ма кри на и ру же. Ка ди о ни ца је за вр ше-
на кр стом и на њој је гра ви ран при ло жнич ки нат-
пис.13 У до њем углу уз сто пу гра ви ран је пот пис 
мај сто ра у ви ду ини ци ја ла ко ји гла си [h 0 T 0 I 0 k], 
и мо же мо га ин тер пре ти ра ти као: h – χρυσο χόος 
– chrysochóos (зла тар); T (То ма); I (Иси до ро вић); 
k (Кру ше во или Кру ше вли ја).

Ме ђу нај ре пре зен та тив ни јим круп ним ра-
до ви ма од сре бра ко је је у Кне же ви ни из вео То ма 
Иси до ро вић су ли тиј ски крст, че ти ри ри пи де и 
др жа чи за све ће, на чи ње ни за Ста ру цр кву у Кра-
гу јев цу по све ће ну Си ла ску Све тог духа (сл. 9). 

13 „25 mar ta 1853 be o gra du po da rakx ra ko vi;komx ma na sti ru odx ka ta ri ne k:i mi ha i li bo zdom su pru ga ster Ja ni kol:a 
bo de za ve;iti spo menx, h 0 T 0 I 0 k”.

Сл. 8. Сребрна кадионица 
манастира Раковице, 1853. година.

Сл. 9. Пар сребрних рипида и литијски крст, Стара црква у Крагујевцу, 1853. година.
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Ове пред ме те је за спо мен сво јих бли жњих на ру чио кра гу је вач ки жи тељ Ри сто Пе-
јо вић 1853. го ди не. За ове пред ме те због ква ли те та из ра де ста ри ја ис тра жи ва ња прет-
по ста вља ла су да на ста ју у не кој од ра ди о ни ца у Бе чу (МАР КО ВИЋ 1924: 41). Ли тиј ски 
крст и рипи де из ра ђе ни су од сре бра фи но ће 13 ло та и озна че ни су по је ди нач но зла-
тар ским жи гом То ме Иси до ро ви ћа. 

Ма си ван ли тиј ски крст са др жи у сре ди шту кар ту ше са сце ном Рас пе ћа на пр вој 
и Вас кр се ња Хри сто вог на дру гој стра ни, окру же не у пре се ку кра ка све тло сним 
зра ци ма. Кра ци кр ста за вр ше ни су че тво ро ли сним кар ту ши ма са зра ци ма све тла. 
На пр вој стра ни Хри сто во Рас пе ће флан ки ра ју фи гу ре ан ђе ла док је у по за ди ни при-
каз све тог гра да Је ру са ли ма. Хо ри зон тал ни кра ци кр ста но се пред ста ве Бо го ро ди-
це и Све тог Јо ва на Бо го сло ва у чи ну ту го ва ња. У те ме ну кр ста је кар туш са при ка зом 
Бога Оца а у под нож је је по ста вље на Ада мо ва ло ба ња озна ча ва ју ћи ме сто над ко јим 
је по пре да њу Исус Хри стос био ра за пет на Гол го ти. Ова ква ико но граф ска ре ше ња 
по зна та су и при сут на на сли ка ним кр сто ви ма XVI II ве ка (ТИ МО ТИ ЈЕ ВИЋ 2008: 190). 
На дру гој стра ни ли тиј ског кр ста, сце ну Вас кр се ња Хри сто вог са бар ја ком у сла ви 
окру жу ју пред ста ве је ван ђе ли ста у кра ци ма пред ста вље ни за пул то ви ма уз сим бо-
лич ке пер со ни фи ка ци је. Сце не Вас кр се ња и Рас пе ћа об ли ко ва не су пре ма ба рок ном 
ико но граф ском мо де лу пра во слав ног ико но пи са (ТИ МО ТИ ЈЕ ВИЋ 1996: 322–330). Де ко-
ра тив ни др жач кр ста са усад ни ком об ли ко ван је као на ри пи да ма, у фор ми де ко ра-
тив ног ка пи те ла са пред ста вом хе ру ви ма на ко је се на до ве зу је лоп та сти но дус са при-
ло жнич ким нат пи сом и усад ник са ре љеф ном пред ста вом гр ба Кне же ви не Ср би је.14 
Ово хе рал дич ко зна ме ње сре ће се по ред ри пи да и ли тиј ског кр ста Ста ре кра гу је вач-
ке цр кве, на ко ри ца ма ло зо вич ког је ван ђе ља као и оног из ма на сти ра Пет ко ви це, чиме 
је ис ти цан на ци о нал ни ка рак тер цр кве.

Че ти ри ри пи де об ли ко ва не су исто вет но, кру жног су об ли ка у фор ми Сун че вог 
ди ска са бор ду ром од рас цве та лих ру жи них пу по ља ка и све тло сним зра ци ма од 
сре бр ног ли ма. У сре ди шту су на ри пи да ма обо стра но пред ста вље не сце не Ве ли ких 
пра зни ка. На чин њи хо вог при ка зи ва ња од го ва ра ба рок ној пра во слав ној ико но гра-
фи ји и по зна тим те че сто ци ти ра ним ре ше њи ма из илу стро ва них би бли ја XVI II ве ка 
(ТИ МО ТИ ЈЕ ВИЋ 1989: 95–134). Из но ва ис ку ство То ме Иси до ро ви ћа као ба кро ре сца и 
не по сред ни рад на Све тој Го ри усло ви ли су ње го во вр сно по зна ва ње ико но граф ских 
обра за ца пра во слав не ба рок не умет но сти. Пр ва ри пи да Ста ре цр кве са др жи пред-
ста ву Све те Тро ји це пре ма тро у га о ној ико но граф ској ше ми, Хри стос др жи ору ђе 
стра да ња, Бог Отац скип тар и зе мљин шар, док је го луб Све тог ду ха окре нут ка Оцу. 
Пред ста ва Ваз не се ња Хри сто вог при ка за на је са су прот не стра не ри пи де. На дру гој 
ри пи ди при ка за но је Пре о бра же ње Го спод ње у при су ству тро ји це апо сто ла и про-
ро ка Или је и Мој си ја. Су прот на стра на са др жи сце ну Ула ска Хри сто вог у Је ру са лим 
– Цве ти. Тре ћа ри пи да но си пред ста ве Ро ђе ња Хри сто вог и Об ре за ња Го спод њег. 
Че твр ту ри пи ду чи не сце на Сре те ња Го спод њег у ко јој је при ка зан Све ти Си ме он 

14 При ло жнич ки нат пис гла си: „hrI sto pe} vi:x za po menx se be, su pru gI evla vIi, sQnu nI ko la}, i unu ku hrI sti fo ru 
9”. По ред гр ба Кне же ви не Ср би је је угра ви ра но: „При ла же цр кви Кра гу е вач кои 1853”.
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Бо го при мац ко ји у на руч ју др жи Ису са Хри ста из ме ђу Бо го ро ди це и пра вед ног Јо-
си фа, а пред ста ва Кр ште ња Хри сто вог у ре ци Јор да ну на су прот ној је стра ни. Пар 
чи ра ка за све ће об ли ко ван је у фор ми плит ких тац ни са др жа чем за све ћу, ко ји су 
уса ђе ни на др ве не мот ке. За све по ме ну те пред ме те из ра ђе на је др ве на кон струк ци-
ја ко ја је би ла сме ште на иза Ча сне тр пе зе у Ста рој кра гу је вач кој цр кви, за ду жби ни 
кне за Ми ло ша Обре но ви ћа (ДА У ТО ВИЋ 2018: 233–237).

Кра гу је вач ке ри пи де не ма ју кон крет ни пан дан са про сто ра Ју го и сточ не Евро-
пе (Iko no ma ki-Pa pa do po u los 1997: 402–405; Fo to po u los, De li vor ri as 1997: 364–365; 
ГЕ НО ВА 2004: 136–137; Bal lian 2011: 182–183), на ко ме је ре тро спек ти ван од нос пре-
ма ба рок ној умет но сти не го ван го то во до кра ја XIX ве ка (ДА У ТО ВИЋ 2019: 105–122). 
У об ли ко ва њу и пре све га се кун дар ној де ко ра ци ји ри пи да, зна чај ни су би ли и ак ту-
ел ни умет нич ки то ко ви исто ри зма, што се огле да кроз еклек тич ни при ступ и са жи-
ма ње фло рал ног ре пер то а ра би дер ма је ра са об ли ци ма, во лу та ма и шкољ ка ма дру гог 
ро ко коа, ко ји су уз ја сно ћу и па рад ност ба рок не ико но гра фи је учи ни ли ове пред ме те 
ве о ма ре пре зен та тив ним.

У ри зни ци ма на сти ра Ка ле ни ћа, те ма на сти ру Пет ко ви ци и Цр кви Све тих апо-
сто ла Пе тра и Па вла у Ло зо ви ку са чу ва ни су сре бр ни пу ти ри ко је је то ком 1853. и 1854. 
го ди не из ра дио То ма Иси до ро вић (Сл. 10). Пу тир ко ји се не ка да на ла зио у ма на сти ру 

Сл. 10. Путири од позлаћеног сребра: Црква Светих апостола Петра и Павла у Лозовику, 
1854. година (лево); манастир Каленић, 1854. година (средина); манастир Петковица 

код Шапца, 1853. година (десно).
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Пет ко ви ци код Шап ца са др жи опи са ни жиг То ме Иси до ро ви ћа, озна ку фи но ће од 13 
ло та и 1853. го ди ну као вре ме из ра де. Из ра ђен је од по зла ће ног сре бра, ажу ри ра но гне-
здо ча ше укра ше но је биљ ним ве ге та бил ним пре пле том и гир лан да ма ко ји уо кви рују 
ме да љо не са пред ста ва ма из ве де ним тех ни ком ни је ла. При ка зи Де и зи сног чина и Рас-
пе ћа гра ви ра ни су по пут оних на око ви ма је ван ђе ља. Др шка је у фор ми ба лу стра по-
кри ве ног ор на мен тал ним пре пле том. Сто па пу ти ра са др жи ме да љо не из ве де не ни је лом 
са при ка за ним је ван ђе ли сти ма уз њи хо ве пер со ни фи ка ци је. Из ме ђу ме да љо на су ре-
љеф но при ка за ни ше сто кри ли се ра фи ми а дуж иви це сто пе је пре плет ви но ве ло зе.

На сре бр ном пу ти ру ко јим се слу жи у зим ској ка пе ли ма на сти ра Ка ле ни ћа, по ред 
зла тар ског жи га и озна ке фи но ће, дуж ру ба сто пе остао је угра ви ран нат пис: „ру ка 
То ме и.н бра ће 1854”. Ова сре бр на и по зла ће на ев ха ри стиј ска ча ша на ли ку је фор мом 
пу ти ру ма на сти ра Пет ко ви це. Ба рок но об ли ко ва ни кар ту ши и гир лан де фор ми ра ју 

гне здо ча ше уо кви ру ју ћи че ти ри ме-
да љо на у ни је лу у ко ји ма су пред ста ве 
Ису са Хри ста, Пре све те Бо го ро ди це, 
Јо ва на Пре те че и Рас пе ћа Хри сто вог. 
Овај се те мат ски ре пер то ар ја вља и 
на број ним ру ским пу ти ри ма XVI II 
и XIX ве ка (Da u to vić 2014: 179–180). 
Др шка обликa ба лу стра по кри ве на је 
мо ти ви ма акан ту со вог ли ста. Сто пу 
пу ти ра по ред ме да љо на у ни је лу са 
пред ста ва ма че тво ри це је ван ђе ли ста 
по кри ва ју бо га те гир лан де са цвет ним 
кор па ма у ко ји ма до ми ни ра ју ру же.

Пу тир ло зо вич ке цр кве на стао је 
из ве сно око 1854. го ди не ка да је при-
ло же но и пре сто но је ван ђе ље. Уз овај 
пу тир у ком пле ту су из ра ђе ни ди скос 
и ло жи ца за приче шће. Ови пред ме ти 
об ли ко ва ни су у пот пу но сти од сре-
бра ви со ке чи сто ће од 15 ло та. Де-
ко ра ци ја је из ве де на гра ви ра њем, 
по зла том и тех ни ком ни је ла ко ји на 
угла ча ној сре бр ној осно ви ства ра ју 
бо га то кон тра сти ра ну по ли хро ми ју. 
Ча ша пу ти ра је укра ше на вре жа ма и 
бу ке ти ма рас цве та лих ру жа и по де-
ље на на че ти ри сег мен та од но сно кар-
ту ша. У пр вом је пред ста ва Ису са 
Хри ста ко ји бла го си ља ви но у ча ши, 

Сл. 11. Распеће Христово, детаљ чаше путира 
цркве у Лозовику, позлаћено сребро и нијело, 

1854. година.

ВУК Ф. ДА У ТО ВИЋ

14 4



бочно су пре ма фор ми Де и зи са при ка за ни Пре све та Бо го ро ди ца и кри ла ти Јо ван Пре-
те ча. У че твр том кар ту шу је сце на Рас пе ћа Хри сто вог са Бо го ро ди цом и Јо ва ном Бо-
го сло вом пре ци зно гра ви ра на и до пу ње на ни је лом (сл. 11). На сто пи пу ти ра гра вира-
ни су ме да љо ни са је ван ђе ли сти ма и пре пле том ви но ве ло зе са круп ним гро здо ви ма 
и ли шћем ко ји но се ста ре ев ха ри стиј ске сим бо лич не ко но та ције (Da u to vić 2014: 
173–176). Гра фич ка ве шти на ко јом су при ка за ни ли ко ви и из ве де на ве ге та бил на де ко-
ра ци ја То му Иси до ро ви ћа ста вља ју да ле ко ис пред до са да по зна тих срп ских зла тара 
дру ге по ло ви не XIX ве ка. Дуж ру бо ва сва три опи са на пу ти ра уз руб ча ше гра ви ран 
је текст при че сне мо ли тве ко ја се пева пред све то при че шће: „tylo hri sto vo pri mi te 
isto;ni ka bysmert na go vku si te” – „Те ло Хри сто во при ми те, из во ра бе смрт но га оку си те” 
(ШМЕ МАН 1992: 72). Мо ли тве ним тек стом у пот пу но сти је за о кру жен пра во слав ни 
ка рак тер ових ев ха ри стиј ских ча ша.

У ком пле ту са пу ти ром ло зо вич ке цр кве из ра ђе на је и ло жи ца за све то при че-
шће (сл. 12). Ка ши ка је ба рок но про фи ли са на, је да ћи део је ви ше кру жан, док су у 
по љу из над ни је лом и гра ви ра њем из ве де ни стуб по ру ге са ини ци ја ли ма „IНЦI”, те 
ко пље и гу ба оц та док је уз сам руб при ка за на Ада мо ва ло ба ња. Ору ђа стра да ња Хри-
сто вих под се ћа ла су вер ни ке из но ва на стра да ње и Спа си те ље ву жр тву (ТИ МО ТИ ЈЕ-
ВИЋ 1996: 332–333). Из ду же на др шка ло жи це за вр ше на је спа ту ла стим про ши ре њем 
на чи јем је кра ју рав но кра ки крст. На са мој др шци при ка зан је ам бле мат ски пик то-
грам „Све ви де ће око Го спод ње”. По те као из ре не сан сне хи је ро гли фи ке у ба рок ној 
ам бле ма ти ци не за о би ла зан је пик то грам Бо га Оца. Хри шћан ска ин тер пре та ци ја моти-
ва те ме љи ла се на сти хо ви ма број них пса ла ма по пут: (Пс. 33, 18) „Гле, око је Го спод ње 
на они ма ко ји га се бо је, и на они ма ко ји че ка ју ми лост ње го ву” (ТИ МО ТИ ЈЕ ВИЋ 1996: 
295–296).

Уз при че сну ча шу и ло жи цу ло зо вич ке цр кве са чу ван је и ди скос од сре бра гра-
ви ран и де ко ри сан ни је лом. У ма на сти ру Ка ле ни ћу са чу ван је још је дан ди скос из 
ра ди о ни це То ме Иси до ро ви ћа, озна чен ње го вим зла тар ским озна ка ма и бро јем 15 као 
озна ком чи сто ће сре бр не ле гу ре. Атри бу и са њем зла тар ског жи га, ко ји при па да Томи 
Иси до ро ви ћу, омо гу ће на је по у зда на иден ти фи ка ци ја ве ли ког бро ја пред ме та. Зна-
чај но је да су из дво је не и раз ли чи те пун це ко је се од но се на чи сто ћу сре бра уз не про-
ме ње ни жиг мај сто ра (сл. 13). Оба ди ско са об ли ко ва на су у фор ми та њи ра луч но по-
диг нуте иви це за вр ше не ши ро ким обо дом укра ше ним гра ви ра ним тек стом и ни је лом 

Сл. 12. Ложица од сребра са оруђима страдња Христових, Црква Светих апостола Петра и 
Павла у Лозовику, 1854. година.
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ко ји те че из ме ђу три цвет не гир лан-
де (сл. 14). На ди ско су су угра ви ра не 
је ван ђељ ске ре чи: (Јн. 1, 29) „se ag necx 
bo/Ii vze mlAi gryhi vsegw mI ra”15 ко је се 
из го ва ра ју то ком про ско ми ди је ка да 
се Аг нец ва ди из прос фо ре и по ла же 
на ди скос. У сре ди шту ди ско са истим 
тех ни ка ма пред ста вљен је Хри стос Аг-
нец као при у го то вље на жр тва коме се 
по кла ња ју два ан ђе ла, док је над њим 
фрон тал но при ка зан го луб Све тог 
ду ха ра ши ре них кри ла. Ова ико но-
граф ска те ма по зна та из ви зан тиј ске 
умет но сти по ве за на је са ли тур гиј-
ском функ ци јом ди ско са би ва ју ћи го-
то во до след на илу стра ци ја. Ста ра ли-

тур гиј ска ком по зи ци ја Хе ти ма сти је кра јем XII ве ка за ме ње на је пред ста вом ма лог 
на гог Хри ста на па те ни при ка за ног по пут пас хал не жр тве. Ико но граф ски раз ви так 
ове те ме окон чан је кра јем XII ве ка, по ста ју ћи де ло ре дов ног про гра ма зид ног сли-
кар ства ни ша у ол тар ској ап си ди (ЂУ РИЋ 1958: 176–178). По кло ње ње Аг не цу од но сно 

15 „Жр тву је се Јаг ње Бо жи је, ко је узи ма грех све та, за жи вот и спа се ње све та” (ШМЕ МАН 1992: 13).

Сл. 14. Дискоси од сребра са представом поклоњења Христу Агнецу, црква у Лозовику 
(лево) и манастир Каленић (десно), 1854. година.

Сл. 13. Мајсторски жигови Томе Исидоровића 
садрже слова [T k m] „Тома Крушевлија 

Мајстор” и ознаке финоће сребра 13 и 15 пробе.
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Ме ли смос при хва ће на је те ма ко ја се због свог зна че ња че сто при ка зи ва ла на ли тур-
гиј ским ди ско си ма и то ком раз до бља по сле ви зан тиј ске умет но сти на про сто ру Бал-
ка на (САН ТО ВА 2002: 4–5; ГЕ НО ВА 2004: 127–129). Не што из ме ње на те ма Ме ли смо са у 
ко јој Хри стос Аг нец ле жи у пу ти ру док му се по кла ња ју ан ђе ли а Све ти дух леб ди 
у ви ду го луба, рас про стра ње на је на про сто ру пра во слав ног Бал ка на и код Ру са на-
ро чи то то ком XVII и XVI II ве ка (СТО ШИЋ 2006: 162).

Гру па бо го слу жбе них пред ме та ко ји но се жи го ве То ме Иси до ро ви ћа, на ста лих 
то ком 1853. и 1854. го ди не, кор пус су не по зна тих пред ме та ва жних за ви зу ел ну култу-
ру Ју го и сточ не Евро пе. Кре та ње и би о гра фи ја зла та ра То ме из Кру ше ва, по сред ством 
по зна тих ра до ва са Све те Го ре и из ма на сти ра Ри ла, мо же се по у зда ни је ре кон струи-
са ти по да ци ма из ар хив ских из во ра и књи ге зла тар ских мај сто ра бе о град ског есна фа. 
Ро ђен у Кру ше ву око 1822. го ди не, у по ро ди ци цин цар ских ку јун џи ја, То ма Иси до-
ро вић већ од 1847. бо ра ви и ра ди у Ка ре ји, где из ра ђу је раз ли чи те зла тар ске ра до ве за 
по тре бе ма на сти ра као и ба кро ре зне гра фи ке. У пе ри о ду из ме ђу 1847. и 1848. го ди не, 
бо ра вио је по по зи ву у ма на сти ру Ри ла, где об на вља ста ре ба кро ре зе, из ра ђује но ве 
и об ли ку је из ван ре дан ре ли кви јар ни ки вот од по зла ће ног сре бра. Уса вр ша ва ју ћи се 
у обе де лат но сти, ње го ва се про дук ци ја мо же пра ти ти до 1851. го ди не. У пре сто ни цу 
Кне же ви не Ср би је до ла зи око 1852. го ди не, и по ста је мај стор и члан Есна фа сај џиј ско-
-ку јун џиј ског у чи је је књи ге упи сан. То ком 1853. и 1854. го ди не из вео је број не ра-
до ве од сре бра чи ја из ра да и ре пре зен та тив ност не ма ју знат ни јег пан да на у срп ској 
зла тар ској умет но сти дру ге по ло ви не XIX ве ка. Ка ква су ње го ва кре та ња и лич на 
суд би на на кон овог раз до бља још увек ни је са свим по зна то. По сто је на во ди да је свој 
жи вот ни и умет нич ки пут на ста вио у Ау стриј ском цар ству, иду ћи ка Бе чу. Умет нич-
ке од ли ке зла тар ских ра до ва То ме Иси до ро ви ћа са жи ма ју ка сно ба рок на ис ку ства 
ле вант ског зла тар ства и са вре ме не то ко ве европ ског исто ри зма. Обра зо ван цр тач и 
гра вер, пре ма мо де лу ста рих зо гра фа, Иси до ро вић је имао пред ност бес пре кор ног 
по зна ва ња пра во слав не ико но гра фи је и све то гор ских тра ди ци ја као и зла тар ских ра-
до ва. Ње го ва би о гра фи ја, умет нич ки рад и сво је вр сна пу та ња ми гра ције ис цр та ва ју 
ма пу кре та ња и по ме ну ту мре жу ко ју су за јед но чи ни ли на ро ди Ју го и сточ не Евро пе. 
Не по зна та гру па ра до ва са чу ва на у Ср би ји јед на ко је ва жна за исто ри ју зла тар ске 
умет но сти и ви зу ел ну кул ту ру XIX ве ка по ме ну тог ре ги о на.

ИЗ ВО РИ

Исто риј ски ар хив Бе о гра да [Hi sto ri cal Ar chi ves of Bel gra de]
ИАБ-1054, Фонд Сај џи ско-Ку јун џиј ски и Зла тар ско-Ли вач ки Еснаф, Бе о град, Књи га Мај сто

ра есна фа сај џи скоку јун џиј ског од 1850. год. 
Do rot he um, Rus sisches Sil ber, se it 1707, 24. Mai 2012.
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Vuk F. Da u to vić
ART MI GRA TI ONS AND VI SUAL CUL TU RE OF SO UT HE AST EU RO PE: 

AR TI SAN TO MA ISI DO RO VIĆ FROM KRU ŠE VO

Sum mary

The vi sual cul tu re of So ut he ast Eu ro pe was in flu en ced by the mi gra ti ons of in di vi du als, as well 
as po li ti cal events such as the col lap se of the Ot to man Em pi re and the cre a tion of na tion-sta tes 
du ring the 19th cen tury. By chan ging the ir re si den ce tem po ra rily or per ma nently, ar tists tran smit ted 
ide as, ico no grap hic pat terns, and tec hno lo gi cal pro ce du res ac cor ding to the me di um they used. The 
so-cal led pe čal ba or eco no mic mi gra tion of ar ti sans from the so ut hern to the nor thwest re gi ons 
sho uld be al so ta ken in to con si de ra tion. One of the ar tists com ple tely unk nown to na ti o nal hi sto-
ri o graphy is To ma Isi do ro vić, gol dsmith and cop per etcher, who wor ked in Gre e ce and Bul ga ria and 
mo ved to the Prin ci pa lity of Ser bia at the be gin ning of the se cond half of the 19th cen tury. He was 
an et hnic Aro ma nian born in Kru še vo in North Ma ce do nia. In the mo na ste ri es of Mo unt At hos, 
re pre sen ta ti ve ob jects ma de of sil ver ha ve been pre ser ved along with va ri o us cop per en gra vings. 
The grap hic she ets of To ma Isi do ro vić are al so pre ser ved in the Ri la Mo na stery. His ac ti vity in Bel-
gra de was pri ma rily re la ted to the prac ti ce of gol dsmith’s art. The lar gest and so far uni den ti fied 
gro up of gol dsmith ob jects, To ma Isi do ro vić cre a ted bet we en 1853 and 1854 in the Prin ci pa lity of 
Ser bia. Isi do ro vić de sig ned very sump tu o us li tur gi cal sil ver ob jects – the silver fittings for the 
Go spels, ra pi di ons, the li tur gi cal cross, cen sers, cha li ces, pa tens, and com mu nion spo ons. The 
qu a lity of the se items, ma de using the de man ding Ni el lo tec hni que, as well as the pre ci se Ort ho-
dox ico no graphy and, abo ve all, the skill of ma king dra wings di stin gu ish the per so na lity of To ma 
Isi do ro vić from Kru še vo from all ot her gol dsmiths and the ir works cre a ted in Ser bia du ring the 
se cond half of the 19th cen tury.

Keywords: art of the 19th cen tury, gol dsmit hing, To ma Isi do ro vić from Kru še vo, Bel gra de Gu ild 
of Watchma kers and Gol dsmiths, So ut he ast Eu ro pe, Prin ci pa lity of Ser bia.

УМЕТ НИЧ КЕ МИ ГРА ЦИ ЈЕ И ВИ ЗУ ЕЛ НА КУЛ ТУ РА ЈУ ГО И СТОЧ НЕ ЕВРО ПЕ...

151


